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1 什么是目次推送
目次（TOC）推送,就是拥有目次的机构（图书和期刊出版单位、图书馆、数据库、网站等）通过一定的技术手段向用户（比如科研人员）发送最新目次的新型信息传播方式。随着计算机普及和互联网的发展，目次推送技术正在改变人们信息获取的方式,期刊编辑部等出版单位将用户搜寻获取信息变为主动推介目次信息，进一步提升期刊的主动服务意识。目次推送技术最早应用在图书馆等文献情报部门。图书情报部门工作人员根据不同学科方向科研工作者的信息需求,定期通过网络对最新图书、期刊目次信息进行分类整理编辑,然后将分类整理后的图书、期刊目次报道主动分发给特定的读者和科研工作者。目次推送能够及时准确将读者和科研工作者所需的信息传递到他们手中,大大节省他们查找信息的时间,进一步提高获取信息的效率,使图书情报部门等机构目次服务的针对性进一步增强,同时也方便读者和科研工作者有侧重地选择需要的期刊等目次信息，进而可以查阅所需要的文献全文[1-2]。
随着科技期刊编辑出版单位在线办公、审稿系统的广泛应用，目次推送渐渐流行。期刊向本刊作者、读者和审稿专家等定期推送，可以进一步方便作者、读者和专家获取近期目次信息，同时也可扩大期刊的影响。
2 目次推送如何进行
目次推送最常用的方式是用电子邮件或即时通讯工具推送给用户。下面就分别以电子邮件和即时通讯工具目次推送为例介绍期刊出版单位目次推送是如何进行的。
2.1 电子邮件e-mail形式实现目次推送
目次推送的流程主要包括目次信息的建立、推送对象信息的收集整理、目次推送的实现，如图1所示。
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图l 目次推送工作流程图
目次信息的建立主要由推送主体（期刊编辑出版者）来进行，一般以最新一期期刊目次为蓝本，按照专业和科研人员研究方向进行整理、过滤、加工和分类，可以制作成PDF格式、图片格式、Word格式等。目前比较通用的是制作成PDF格式，制作好后保存在目次数据库中，以供目次推送调用。
目次推送对象信息包括用户名、职称、联系方式（e-mail、OA、QQ）等基本信息。一般有以下几种方式进行收集整理：推送对象（读者、作者和科研工作者）在网站上直接注册的相关信息，向推送对象发送调查问卷，通过网络服务公司收集用户信息。随着投审稿平台等网络技术的发展，推送对象的信息的收集整理已经容易很多了。对于作者，可以直接把他们在线投稿时注册的姓名、职称、研究方向和e-mail等相关信息从数据库中获得；对于外审专家，一般需要编辑人员经过一定时间的用心积累，这个也不是难事。
目次推送一般通过电子邮件形式推送给用户。期刊出版单位的编辑人员通过电子邮件工具，从推送对象信息数据库表中查出用户信息(包括用户名、邮件地址等),将推送对象邮件地址复制到收件人地址栏,将制作好的目次文件作为附件发送给指定用户，就完成目次推送 [1]。另外，也可以通过计算机编程实现点对点自动目次推送，这里就不再赘述，具体可以参见中国科学院上海文献情报中心沈钧[3]、装备指挥技术学院许斌等[4]开发的期刊目次推送系统。
2.2 即时通讯工具实现目次推送
随着移动互联网的飞速发展，智能手机和便携式移动终端已经普及，人们的阅读习惯也发生了很大变化，不再单纯依赖网络计算机获取信息。这就对期刊目次推送提出新的要求，编辑出版单位要采用适应移动互联终端的方法来实现。现在人们在移动终端上常用微信、微博和QQ群等即时通讯工具获取信息，对于这类情况的目次推送的实现，首先要求期刊出版单位要有微信公共平台、QQ（MSN）和以刊名（或期刊出版单位名称）申请的微博；其次，要求期刊编辑人员会使用即时通讯工具，才能通过这些公共平台向读者、作者和科研工作者推送目次。
目次信息的建立与e-mail推送形式相似，只是有些期刊目次制作时可以增加一些代表性的彩色图表，更能引起读者、作者和其他科研工作者的阅读兴趣。对于推送对象的信息整理也与e-mail目次推送相似，可以将不同研究方向的读者作者和科研工作者分成不同的群组，例如QQ（MSN）的不同群组、微信的不同用户组，以便目次推送更有针对性。目次推送的实现相对e-mail要简单一些，只是把制作好的目次通过微信公共平台、QQ（MSN）发送到指定用户群或在自己的微信平台和微博上即实现期刊目次推送。目前很多期刊出版单位针对自己的特定的作者、读者，通过QQ群、MSN、微博、微信等目前流行的通讯工具进行目次推送，扩大了期刊信息传播的速度和广度。
随着期刊大数据平台的推广应用、信息交流传播渠道的多样化，除了以上介绍的两种典型期刊目次推送外，目次推送已经在很多期刊数据平台和办公自动化系统中集成[5-7]。例如，中国科技论文在线、中国知网、中国科学引文数据库等都已经集成目次推送功能。只要是在这些数据库注册的用户，浏览过的文献和查找过的关键词会自动被后台数据库提取，各数据库会根据网站更新的目次定期推送给读者。一些期刊采编系统也集成此项功能，例如北京玛格泰克期刊采编系统、勤云采编系统中Email Alert可以根据注册用户及时推送最新期刊目次。
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