如何设计、运营、推广科技期刊微信订阅号

张学颖  罗萍
（重庆医科大学期刊社）
随着网络信息技术的发展和移动互联网的普及，大众的阅读方式和节奏变化正在悄然变化。科技期刊必须加快与新兴媒体的融合，充分利用新媒体探索和改变出版模式，创新媒体传播方式。微信是目前用户使用量最多的APP之一。2012年8月，微信推出公众平台，分为订阅号和服务号，基于订阅号提供信息及沟通服务的定位和“日报”的特点，更符合科技期刊信息的发布。微信公众号以其影响广泛、功能丰富、操作方便、无须软硬件投入等诸多优势，可成为科技期刊新媒体应用的重要平台。科技期刊可借助微信公众平台庞大的用户群体及其传播特征，由编辑部具体运作、推进微信订阅号，以优质、专业的媒体资源为核心，利用4G时代的移动客户端平台，充分展现、深度挖掘、重组策划期刊的各类内容。将期刊平台与巨大微信用户群连接，致力于杂志品牌的延伸和建立自主性更强的自媒体，以打造个性化和专业化的科技期刊微信新媒体品牌。以下将就微信订阅号的规划设计、运营与服务、推广与传播展开深入探讨。
1科技期刊微信订阅号如何规划、设计
1.1基于用户需求做好定位

期刊微信订阅号的定位是其建设和发展的核心，只有确定明晰的定位，才能形成品牌效应，辐射和服务用户。在具体操作上，可以基于以下三个方面思考定位：期刊用户是哪些？其需求是什么？我们想做什么？做好这三点，才能实现期刊与微信平台的完美结合。

第一，科技期刊面对的是由作者、读者、审稿专家、编委等构成的群体。
第二，从作者因素考虑，一项600余名科研人员参与的较大规模在线投票调查——“你最希望通过微信公众号获取什么信息”的结果表明。对于学术期刊微信订阅号，用户期待获得的服务依次为审稿进度查询、热点文章推荐、学术论文写作技巧、最新录用的论文题目、当期目录/过刊目录、资讯（期刊介绍/期刊动态/引用排行）、在线检索相关论文[1]。而读者和审稿专家主要是希望通过微信订阅号获得学科资讯、专业知识、杂志发展概况等信息。

第三，期刊需围绕办刊宗旨，确定期刊微信订阅号的定位、取名、账号头像和二维码设计、功能描述，并完成认证环节获得更高权限，使其成为向用户提供方便、快捷、主动服务的期刊平台，实现期刊品牌的延续和定位内容的创新。

1.2 按照功能构建平台
确定用户需求并做好订阅号的定位后，接下来需要考虑的是期刊利用微信订阅号具体能做什么？如何构建平台？
第1， 微信订阅号的功能主要包括订阅沟通、用户管理、服务定制三大内容[2]（见图1）。
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                图1 微信公众账号的功能

第二，构建订阅号平台前需要实现：一是界面友好、操作方便、易于维护。用户体验是订阅者最重要的需求，必须保证用户界面的直观、清晰和实用。二是通过自动回复、一对一交流功满足了用户的社交需求。对期刊订阅号来说，满足作者查稿、查论文、查资讯等功能需求，并将准确信息及时反馈给订阅者至关重要，是期刊能否长期拥有订阅者的关键。三是满足订阅者利用碎片化时间，获取信息和资源的需求。另外，要方便管理员管理信息和设置工作权限，如维护系统、备份数据等。

第三，具体来说，科技期刊微信订阅号的功能构架由三部分组成：导航菜单、自定义回复和信息发布，其中导航菜单由3×5的模块构成，其树形结构图如图2[3]。导航菜单就像PC端网页目录导航一样，可以清晰展示期刊提供的所有服务，而且可以使用户便捷地直接进入某项服务。根据期刊的定位和可提供的内容考虑设置“稿件”“文章”“求勾搭”三个一级菜单，点击之后订阅者可获得二级菜单提供的更多专题内容。自定义回复是指期刊信息、提供的服务以菜单形式展现，目的是引导用户方便查找需要的内容，满足个性化需求，同时增加互动。自定义回复的内容形式主要是欢迎语+功能序号+结束语。
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图2 期刊微信订阅号的功能构架
2 科技期刊微信订阅号如何运营
科技期刊注册了订阅号，做好了定位，建好了平台，这只是万里长征的第一步。如何管理好、运营好公众号，需要更多的用心，付出更大的努力，要有推送内容、推送形式、推送时间、推送对象等多方面的考虑。
2.1内容为王，策划发布信息

以期刊内容信息发布+服务延展为核心向订阅者提供实用、趣味、并满足其分享感的内容，促发其主动阅读和分享，并将信息辐射到订阅者强关系链上的好友，实现“病毒式传播”。
   （1）发布期刊最新目录及全文链接  目录是吸引期刊订阅者关注的第一步，感兴趣的用户阅读目录后根据自己的需求，点击链接获取全文。由于国内现有的各大数据库都存在出版滞后性，往往纸质期刊出版数月后才能见到文献上网，故编辑部可以充分利用微信订阅号及时发布出版信息，展示最新学术研究成果。

   （2）策划编辑推荐栏目  每期由责任编辑撰写导读，挑选本期最具学术价值的科研论文推荐阅读，并组织“拆论文”活动，即由编辑选择优秀论文，深度分析提炼论文的选题价值、科研设计、统计分析、论文结果或者结论等学术精髓，用图文形式进行表达，以求让读者快速概览论文。其核心是“拆为己用”，让编辑引导读者阅读学习论文作者的学术思想和研究方法，用于自己的科学研究和论文写作。

    （3）发布编辑部相关信息  通过微信订阅号发布期刊动态、要闻，各种活动通知、征文信息等，让关心期刊发展的订阅者及时了解期刊的情况，获得期刊的相关信息。

（4）收集、整理、发布行业资讯和最新研究动态  定期浏览提供行业发展趋势、最新研究进展、热点和焦点问题、国内外会议和培训资讯信息的网站，收集整理后发布。
    （5）转载同类期刊刊登的优秀论文  期刊编辑需要确定几本竞争期刊，及时阅读其刊登的最新论文，筛选学术价值高的论文进行转载，以吸引受众关注。

    （6）特别主题策划  以学科、专业研究热点或者新发布的行业政策、规范为契机，巧妙策划专题内容。可以是原创性的内容，也可以是杂志历史信息资源的二次归纳和利用，通过编辑策划的详细主题阅读指向，引导读者深度了解某专业。
    （7）向读者征集信息  明确告知订阅者可以撰写或推荐优秀论文、学科发展最新资讯、会议和培训信息等，借此扩大了期刊的信息来源，充分发挥订阅者的积极性。

（8）发起互动激活微信平台  发起 “最喜爱论文”“优秀读者评论”“幸运评论者（如第8楼、18楼评论者）”等活动，通过免费赠期刊或礼品，调动读者参与互动。
策划“作者的审稿故事”，将部分论文的优秀专家审稿意见筛选汇集后发布，探索公开后评审的同行评议出版新模式。

此外，还可以定期或者以某主题、某时间、某节日为切入点策划线下活动，让编、审、读、作者面对面交流，产生更鲜活、接地气的内容，让微信订阅号更真实、更有亲和力。交流，产生更鲜活、接地气的内容，让微信订阅号更真实、更有亲和力。

期刊微信订阅号可以根据采集的订阅者信息，利用节假日或者订阅者生日等特殊时间，给他们发送祝福信息表达期刊的关怀和感谢，以增强订阅者的黏性。

2.2注重体验，选择推送形式

通过群发文字、图片、图文信息、语音、视频等多种信息形式混合、图文兼备的内容，引发用户阅读兴趣。主要包括以下5种。
（1）单图文消息  小而美，精致而纯粹，以“标题+摘要+封面图片”形式完整呈现内容，激发订阅者的阅读兴趣，但存在内容含量较低的不足。
（2）某个专题的多图文消息  信息内容含量较高，方便订阅者接收，避免了因多次推送而影响订阅者阅读体验。但是，多图文消息在形式上略逊单图文消息，因为其缺少摘要作为阅读引导，且除头条外，其他图文封面预览图太小，弱化了封面图对订阅者阅读的“诱惑”。因此，多图文消息需要通过标题来吸引订阅者点击阅读，需要尽量控制标题的字数，并结合数字、符号、流行网络语言、最新网络事件制作标题，以吸引订阅者的目光。
（3）信息长图  比如“一张图教你读懂······”，将复杂的文字信息进行重新提炼和挖掘，用“可视化”的图形结构直观生动地传递信息。
（4）语言消息  发送语音和录音消息，方便订阅者在坐车或者步行途中，以更舒服惬意和自由的方式利用碎片时间获得信息。
（5）HTML 5提供的多媒体体验  可以实现各种不同素材在浏览器中流畅运行，具有易开发、成本低、速度快的特点，可以用于期刊微信订阅号邀请函、贺卡、活动宣传等的制作。

除了确定信息推送形式外，期刊还需要精心策划推送信息的长度[4]。

2.3把握规律，定好推送时间

根据腾讯信鸽移动推送数据报告，工作日中，微信点击率最高的时段是下午；因被工作虐了一周的人们在周末更愿意休息放松，点击率明显低于平日[5]。因此，期刊微信订阅号的信息推送时间可以安排在工作日的下午15点-19点时段，以获得更高用户点击率。
2.4切记“匹配”，区分推送对象

期刊往往以内容为王的理念打造品牌，但在信息世界里，“匹配”重要性不亚于内容，需要把对的内容精确投送给对的人。微信公众平台的本质体现了“客户关系管理”（customer relationship management，CRM），是在微信推送渠道上利用微信的特点和接口而扩展的CRM系统，其为期刊实现“匹配”的信息推送提供了实现条件。基于微信订阅号的用户分组接口，可将订阅用户分类后形成目标列表，根据其特点策划、推送不同的信息内容，形成更精准的差异化服务。

2.5定期跟踪，关注数据分析

微信订阅号有相对完善的后台数据统计功能，可以为期刊提供可视化的数据分析，反馈每条微信发布7天内的信息数据。主要包括：送达人数；图文页阅读人数、次数、图文转化率；分享转发人数、次数等[6]。期刊需要定期浏览、收集和分析这些数据，为选题策划、组稿、营销工作提供准确的信息服务。

3 科技期刊微信订阅号如何推广

3.1利用现有平台资源进行推广

二维码为微信账号的推广提供了绝佳的衔接介质。可以通过在现有的期刊、网站、数据库等资源让二维码“曝光”，再结合诱因（扫描二维码赠杂志等），就能比较简单地获得订阅用户。这种与现有资源捆绑的方式，实现了将现有资源传播价值保留和延伸至移动互联网中。

（1） 杂志推广  在纸质刊物的封面、封底、版权页，甚至每篇文章中都排入期刊的微信号和二维码；并在杂志补白中详细宣传微信公众平台开通的消息，并作功能介绍、关注办法。让用户用手机扫描二维码登陆期刊的微信号，将静态的刊物变为动态的刊物。

（2） 依托数据库平台  如在中国知网、维普网、万方数据等数据库的期刊主页发布二维码和期刊开通微信的消息。

（3） 利用期刊自有网站  在期刊自有网站首页显著位置展示期刊微信订阅号，并在公告栏中宣传期刊微信订阅号开通消息。在期刊网站发送邮件中添加开通微信消息，并增加期刊二维码签名。

（4） 利用百度云  还可以利用百度云进行大面积宣传推广；选择一些同类或相关期刊微信订阅号互推等。

3.2 注重二次传播，实现“病毒式”传播

期刊需要充分利用已有的订阅者，善于引导其分享，以此增加新的订阅者。微信用户间本身就存在着广泛的社交关系网，期刊订阅号需要经常提示用户将有价值的信息分享到朋友圈，或者通过“有奖分享”方式激励老用户带动新用户进行关注。

3.3 组织线上线下活动，立体式同步推广

期刊可以利用参加学术会议、培训等机会，设置展台，制作微信二维码展架，以赠送杂志和小礼品等方式吸引用户订阅；还可以适当组织学术沙龙、研讨会等活动，邀请专家及读者、作者参加，借机宣传期刊微信订阅号，吸引更多订阅者。

科技期刊面对信息技术的发展，必须主动探索媒体融合的发展道路，借助适合期刊发展战略的新媒体平台，转变出版模式。作为一名科技期刊编辑，也需要不断培养和提高自身综合运用传媒的能力，特别是对复杂、海量信息进行筛选、分析、整合、转化的能力，才能为期刊的品牌建设贡献自己的力量。
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